

湘潭市看守所：

破解律师会见难 树立服务新形象

本报记者 刘建强

戴好口罩，测量体温，过安检，填写登记表，出示健康卡、行程卡和核酸检测证明，完成这些程序后，晏军走进看守所服务大厅，在一台自助服务机前输入要会见的对象，等候服务台叫号会见。

6月17日上午，湖南人和人(湘潭)律师事务所主任晏军来到湘潭市看守所，与一名刑事诉讼代理人会见。一段时间没来了，晏军明显地感受到防疫措施的加强，好在来之前他看到了“律师与湘潭市看守所工作联系群”里的提醒，提前做了核酸检测，否则就会白来一趟。

不到10分钟，叫号轮到了晏军，速度之快同样让他感到意外。“作为特殊场

所，疫情防控措施更严格，大家都理解，但同时要做到便民，确实很不容易，”晏军说，方便律师实际上也是在为押人员权益提供了保障，这段时间，他真实看到了看守所服务意识的提升。

“作为监管场所，疫情防控丝毫不能马虎。”市看守所所长王超介绍，按照疫情防控常态化要求，他们制定了相关制度，严守场所封闭管理、人员核酸检测、收押过渡隔离“三条底线”，确保看守所疫情防控工作形成“闭环”。同时，深化“我为群众办实事”实践活动，不断创新服务方式，提升工作效率，并注重在打造标准、规范、人性化、有温度的窗口新形

象上下功夫。充分考虑办案人员、律师、群众需求，该所在大厅里新设置“自助服务一体机”，设有提讯会见、律师会见、来访人员、家属会见等模块，借助人工智能、大数据等技术，为办案单位、律师提供更为高效便捷的服务，免去了以前因提讯、会见、收押人员填写不规范和资料不到位而来回奔波的周折。

政法队伍教育整顿开展以来，湘潭市看守所坚持“边查边整，边改边建”原则，把查纠整改与建章立制结合，既突出“当下治”，也注重“长久立”，不断推动教育整顿走深走实、见行见效。目前，该所新制定了13项工作制度，完善7项，涵盖

队伍建设、执法管理、警务保障三个方面，形成了以制度导向、以制度管人、以制度约束的良好生态。王超介绍，将加快全市公安监管场所“微监管”服务平台建设，实现看守所等监管场所预约会见、在线充值、家属关怀、律师预约、办案预约、记录查询等服务项目网上办理，进一步为在押监管人员家属、律师等提供便利。



尊法学法守法用法
建设和谐法治湘潭
主办：中共湘潭市委政法委员会
市委依法治市办(市司法局)

酒驾撞翻护栏 男子投案自首

本报讯(记者 吴珊 见习记者 李靖)6月21日，湘潭市地平线交通设施有限公司工作人员将一面锦旗送到九华交警大队，感谢交警为公司挽回经济损失，困扰他们一个半月的交通事故终于有了结果。

5月5日22时40分，湘潭经开区吉利西路铭鸿酒店路段发生一起面包车撞护栏后侧翻的交通事故。交警赶到事发现场看到，地面一片狼藉，撞坏的护栏散落一地，但肇事车辆却逃得无影无踪。

根据目击群众描述，事发后面包车车身侧翻，热心群众主动帮助将车扶正，救出肇事驾驶员。救援同时，群众闻到了驾驶员身上有较浓烈的酒气。“谁料他不但没有感谢我们，也不主动报警，反而开着车逃离了现场。”目击群众愤愤不平。民警根据群众指向的面包车逃逸方向追击，但由于道路的路口较多，当晚并没有发现肇事车辆。

通过调取道路视频监控，民警发现肇事车是一辆车牌号为湘CD7***的面包车，但这个车牌属于一辆已达到报废年限的奇瑞牌小车，显然肇事车辆是一辆套牌车，案件变得复杂起来。

监控视频显示，肇事车辆由经开区白石路昭华大桥往河东方向逃逸，下桥右转后行驶轨迹就消失了。民警前往昭华大桥以及岳塘区荷塘街道的两个村口附近连续蹲守三天试图“以车找人”，但肇事车辆并没有出现，且原车主电话为空号无法联系，侦破一时陷入僵局。

办案民警反复查看事发各路口的监控视频，终于获取了肇事嫌疑人较模糊的正面图像，根据以往办案经验分析，肇事驾驶员可能有前科。交警立即与荷塘派出所民警一同分析案情，最终发现当地一名刑满释放人员付某与肇事驾驶员体貌特征相似，同时他在一个月前曾驾驶过一辆面包车。

经走访得知付某无固定工作，近期不在家中居住，经亲属证实驾驶湘CD7***面包车的他就是付某。亲属得知情况后表示会劝说付某尽早投案。

6月15日，付某来到九华交警大队投案自首，对自己酒后驾驶套牌车肇事逃逸的事实供认不讳。

路途犯槟榔“瘾” 男子偷“空”一家店

本报讯(记者 赵明)乘车奔驰在高速公路上，犯了槟榔“瘾”怎么办?常德的梁某竟将贼手伸向了服务区的槟榔店，一夜“洗劫”百余包。6月21日，湘潭县警方透露，梁某已被采取刑事强制措施。

5月21日，高速公路服务区一家槟榔店老板早上开门发现，店门被破坏，且店内一片狼藉，经清点百余包槟榔被盗。湘潭县公安局射埠派出所接到报案后，立即调取了店面及周边的监控视频，店内监控由于角度问题，仅拍下了一个模糊的黑色身影，为获取更清晰的嫌疑人进入店内的画面，警方调取了高速公路沿线其他社会监控视频。

很快，一台长沙号牌的黑色SUV进入警方视线，这台车凌晨进入服务区后，4人分别从车内下来，其中1人和店内拍到的嫌疑人身形极为相似。民警分析，在店内出现的嫌疑人身着黑色上衣，且胸前位置有一团白色花纹，而SUV副驾驶座上的男子，衣着特征与其高度相似。

民警以车找人，通过车主找到了副驾驶座的梁某。据查，梁某作案后跟车一路南下广州，因当地疫情防控措施，警方无法前往广州抓捕，遂将梁某列为网上追逃对象。

近日，警方得知梁某返湘，在他开车驶入湘潭境内时将其抓获。然而，梁某交代的作案动机令人咋舌：“我就是一时犯了嘴瘾，店子又没开门，就动了歪心思。”

40岁的梁某是常德人，有盗窃前科，他交代在案发当天，和朋友一起途经服务区上厕所，但此时他犯了槟榔“瘾”，凌晨时分店铺早已关门，他按捺不住撬开了槟榔店的门，将店内库存的100多包槟榔洗劫一空。

6月中旬，梁某将盗走的商品全数折现退还给受害人。

随意停车引邻里纠纷

本报讯(记者 吴珊 通讯员 邓莎)近日，岳塘区联合人民调解委员会(以下简称岳塘区联调委)成功调解一起因停车引发的损害赔偿纠纷。

6月3日，岳塘区某小区居民傅女士下班后，随意将车停在小车居民陈某的库门前便回家了。第二天早上，傅女士上班取车时发现，小车被人用黑色墨汁写满了大字，走近一看整个车身都有被利器刮花的痕迹，傅女士随即报警。警方通过调取监控发现，正是车库主人陈某所为。

民警将傅女士与陈某引导至岳塘区联调委驻书院路派出所人民调解室申请调解。傅女士和陈某针锋相对，调解员见势赶紧将两人分开。在单独交谈中，陈某一再提出车库门前的产权是他的，划车行为只是维护正当权益，并警告傅女士的不当行为，他觉得自己并没有什么过错。

调解员向陈某宣讲《民法典》相关规定，只有车库属于个人所有，车库外的地面属于公共面积，归小区所有业主共有。如傅女士的车阻碍他出行，他应打电话给傅女士移车，也可联系物管方或报警电话求助，划车属于违法行为。

陈某沉默良久后，表示愿意承担傅女士的修车费用。傅女士表示，除修车费外，她还要陈承担修车期间产生的误工费。调解员随后指出，傅女士虽在车上留了移车电话，但她并非临时停车，且明显阻碍了陈某的出行，是存在一定过错的。

最终，双方签订调解协议：陈某负责修复傅女士的车辆，傅女士则放弃误工费等其他赔偿要求，双方互不再追究。

「检察蓝」守护「英烈红」

本报记者 赵明



1 不让烈士“孤独”

韶山市韶山乡坪里村一组的一个山林中，立着一座“孤独”的墓碑。村里老人说，他们年幼顽劣时曾去“冒险”，后来的几十年，鲜少有人前去，更别说拜祭。走的人少了，渐渐地通往墓地的山路也就被茂密的植物侵占，墓碑后长眠的人也淹没在了记忆的长河中。

去年下半年，韶山市人民检察院的检察官请村里熟悉山路的人带路，踩着泥泞的山路，寻访这座无人问津的坟墓，烈士杨再麟尘封的故事才开始被人熟知：出生于1903年的杨再麟，18岁就参加革命，1926年加入中国共产党，1930年在湘乡县城被敌杀害，牺牲时任中共湘乡县城前党支部书记。

青山埋忠骨，山河念英雄。曾经为革命浴血奋战的先烈，其墓葬保护现状令人心酸。碑文已近磨灭，墓地被枯枝落叶覆盖，在连续一周的走访中，检察官发现韶山境内红色资源保护存在管理不到位、修缮不及时等问题，包括杨再麟在内的15名烈士墓地范围及周边杂草丛生，墓碑、碑文存在一定程度污损。韶山市人民检察院以“潇湘红色文化资源保护公益诉讼专项行动”为契机，通过采取诉前检察建议等方式，督促相关职能部门积极履职，加强对革命先烈纪念设施等红色资源管理维护，努力用最小的司法资源获得最佳的保护效果。

2 发出“红色”检察建议

为全面掌握韶山红色文化资源的现状、存在的问题等，韶山市人民检察院通过走访湖南省韶山管理局、韶山市文化体育局、韶山市退役军人事务局等多家单位，查阅档案、走访村民、建立台账，规划出了红色资源“路线图”，制定出了实地走访“时间表”，对辖区内的英雄烈士纪念设施、红色遗址等进行全面普查、摸底，及时掌握第一手资料，发现问题线索，为红色资源保护公益诉讼案件的办理打下坚实基础。

通过排查，检察机关发现韶山市烈士陵园红色资源保护存在管理不到位、修缮维护不及时、内部环境疏于整治等问题，还有英雄烈士纪念设施保护范围内栏杆损坏、花台周围地砖脱落、纪念塔祠内部墙漆脱落、游客刻字等现象，韶山市人民检察院立即固定现场证据，予以立案办理。

此外，分散的烈士墓碑排工作也紧密开展，韶山市人民检察院基本掌握了包括中共韶山特别党支部“五杰”成员中的毛新梅、钟志申、庞叔侃等在内的15位烈士墓地保护情况。

红色资源没有得到有效保护，不仅伤害烈士后代家属，更伤及人民群众的感情。韶山市人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能，成立红色文化资源保护公益诉讼专案组办理红色资源保护领域案件，督促相关职能部门履职尽责，努力为社会公众寄托哀思瞻仰烈士提供庄严肃穆的环境和氛围。

2021年，韶山市人民检察院开展红色资源英烈保护公益诉讼专项监督活动，立案15件。6月17日，韶山市人民检察院联合长沙军事检察院，采用公开形式向相关行政机关宣告送达检察建议书。

6月17日，韶山市人民检察院联合长沙军事检察院，采用公开形式向相关行政机关宣告送达检察建议书。(韶检供图)

3 用法治力量 守护“英烈红”

为更好地办理保护红色文化资源案件，韶山市人民检察院将学习《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士纪念设施保护管理办法》《烈士褒扬条例》等相关法律法规纳入“必修课”，同时积极向湘潭市人民检察院、韶山市委、市政府、市人大等部门请示汇报，积极争取上级的大力指导和党委政府的理解支持，不断优化执法监督外部环境，助推检察建议得到有效落实。

针对韶山市烈士陵园管理保护不力的问题，韶山市人民检察院及时向韶山市退役军人事务局发出检察建议书，并定期前往其单位和烈士陵园实地了解整改落实情况，督促其整改到位。目前韶山市烈士陵园道路破损、墙漆脱落、游客刻字等问题均已得到有效解决。

此外，检察机关还将红色资源保护公益诉讼案件办理与主题党日活动、党史学习教育结合，组织干警前往烈士陵园开展祭扫活动，集中学习中华民族在革命、建设和改革进程中艰苦奋斗、波澜壮阔的奋斗发展历程，引导干警感受革命先烈追求信仰、舍生取义的从容与担当，更加坚定保护红色文化资源、传承红色基因的工作信念。



韶山烈士陵园。(资料图片)

禁毒工作先进集体和个人获省级表彰

本报讯(记者 刘建强)6月16日，在长沙召开的新时代湖南禁毒人民战争部署大会上，我市6个先进集体、5名先进个人受到表彰。

湘潭市公安局作为全省唯一获得禁毒工作先进集体的市级公安机关受到表彰。在为期3年多的“全国禁毒示范城市”创建工作中，市公安局作为主要牵头单位，始终发挥排头兵、主力军作用，坚持全面统筹，调动各方力量，整合各方资源，凝聚示范创建最大合力；坚持关口前移，预防为主，紧紧抓住全

民、青少年、吸毒高危人群3个“关键点”，大力开展禁毒宣传，努力减少新吸毒人员的滋生；坚持打击开路，持续保持对毒品违法犯罪的高压打击态势；新滋生吸毒人员增幅连续6年下降、未成年涉毒人数连续3年下降、外流贩毒人数连续4年下降、吸毒人员引发的刑事和治安案件连续3年下降)的阶段性成绩，为我市成功夺取“全国禁毒示范城市”荣誉称号、纵深推进禁毒人民战争，开创新时代湘潭禁毒工作新局面作出了重要贡献。

毒知识知晓率上升、社区戒毒社区康复执行率上升、戒断三年以上未复吸人员增幅上升、群众对禁毒工作满意度上升；新滋生吸毒人员增幅连续6年下降、未成年涉毒人数连续3年下降、外流贩毒人数连续4年下降、吸毒人员引发的刑事和治安案件连续3年下降)的阶段性成绩，为我市成功夺取“全国禁毒示范城市”荣誉称号、纵深推进禁毒人民战争，开创新时代湘潭禁毒工作新局面作出了重要贡献。

此外，湘潭市城市管理和综合执法局

办公室、共青团湘潭市委青年发展和社会联络部、湘潭市岳塘区建设路街道办事处、湘潭市公安局雨湖分局禁毒大队、重药控股湖南民生药业有限公司也获评“全省禁毒工作先进集体”；夏文成、周轶华、王毅、王江、刘杰获评“全省禁毒工作先进个人”。

